

路里坑村"羊棚咖啡馆"

## 激活乡村沉睡资源 从"单打独斗"到"抱团共赢"

郭海峰

徐裕斐

近年来,许多游客选择逃离传统景 区,前往宝藏小城。截至6月下旬,今年 常山县全域旅游人数已达244.7万人 次,同比增长24.34%。当流量的风"反 向"吹到了小县城,常山是如何将"颜值" 变"产值"的?

山韵邂逅、绿瓦青砖,一泓溪水穿村 而过,雨后的金源村呈现出一幅静谧的 山水田园画。"以前村里没什么人气,现 在旅游大巴遍地。"今年44岁的汪土英 原本是家庭主妇,今年她有了另外一个 身份,那就是"民宿管家"。

借着乡村旅游发展的东风,汪土英 把祖辈留下来的一栋老房子以每年3万 元的租金流转给衢州市腾云文化旅游发 展有限公司,统一设计成民宿。她则当 起了"民宿管家",每月至少有2000元以 上的劳务收入。

主导该民宿项目的腾云公司,由衢 州市30家旅行社共同出资开办。该公 司通过"旅游公司+村集体+农户"运营 模式,瞄准乡村"堵点""难点",通过整合

## 拓宽共同富裕赛道 从"一产为主"到"三产融合"

翻开清康熙《衢州府志》可以看到, 胡柚与常山的情缘早在600余年前便结 下了。数百年来,柚香如故。

如今,常山胡柚公用品牌价值达 12.25亿元,跻身全国百强,国家级地理 标志农产品品牌价值103.97亿元。

前不久,这颗"丰饶果"入选第三批 乡村振兴赋能计划产业振兴典型案例。 它是如何发挥产业优势,激发农文旅融 合发展新活力的?

以一产强基,深化科技赋能探索胡 柚产业现代化新路径:二产提质,坚持拓 面转型实现胡柚深加工链条延伸新突 喀斯特石林地貌为主的国家4A级景区

动画电影《胡柚娃》亮相戛纳电视节;"赏 花问柚""UU音乐节"等主题活动现场 人流如织,年吸引游客超300万人次,实 现文旅营收9亿元以上。

今年年初,中央一号文件提出,促进 农村一二三产业融合发展。鼓励各地因 地制宜大力发展特色产业,支持打造乡 土特色品牌。而常山胡柚这条全要素 链、全产业链、全价值链融合的乡村振兴 发展之路,已然成为一道靓丽的风景线。

## 宜居宜业和美与共 从"资源优势"到"发展胜势"

"梅子黄时日日晴,小溪泛尽却山 行。"路里坑村位于常山县辉垾镇,在以

重要节点,宋代诗人曾几就曾来过这里, 留下了广为人知的《三衢道中》。

胡柚熟了 王建华 摄

如果说"金源模式"是以项目盘活资 源,"柚香谷"是以产业带动效益,那路里 坑村则是以人为本,筑梦乡村。

三衢石林山脚下。作为千里钱塘江源头

如果不做好运营的话,村子还是那 个村子,还是没有给老百姓和村集体带 来收入。因为没有人把资金引进来和把 这些文化挖掘出来。2016年,从中国美 术学院毕业的余家富钟情家乡的美好, 并由此看到商机,毅然放弃杭州待遇优 厚的工作,回乡创业。自2021年起,余 家富与路里坑村多次合作,共同开发打 造了三衢诗集民宿、岩洞自然餐厅等"网 红打卡点"。去年,余家富又和团队打造 了"三衢道中"农文旅共富综合体,带动 当地农文旅产业深度融合发展。

余家富给自己的团队取名为"呆村 里"。他说,"呆村里"既是让游客呆村 里,也是让村民呆村里,让财富呆村里。

"这两年,常山乡村发展得越来越 好,大家看到这片土地的潜力,越来越多 的人回到常山振兴乡村。"余家富越来越 感到,走在乡村振兴的路上不再孤单,以 乡村为舞台的创业者正在不断加入进 来。目前"呆村里"团队有20位成员,都 是助力乡村振兴志同道合的返乡青年。

随着乡村振兴持续推进,很多地方 开始投入乡村旅游,在农村引入民宿、采 摘、漂流等新业态。但适合引入农村的 项目很多比较单一,有的地方出现了简 单模仿复制、照搬照抄的现象,由此导致

"宋诗文化""鲜辣美食文化"等特色文 化,通过创新消费场景,由点到面丰富乡 村业态。

"我们围绕'三衢道中'农文旅共富 综合体,重点打造了三衢艺术馆、羊棚咖 啡馆、矿山露营基地这3个节点,后续会 根据运营的实际情况,继续谋划建设新 的节点,打造乡村旅游'好风景'。"余家 富介绍,他利用闲置的养猪场,结合周围 的树林、土地、小溪等,打造了网红乡村 艺术馆。而羊棚咖啡馆是由村里半山腰 闲置的羊棚改造而成,同时围绕天然水 系打造山野水趣,周边散养绵羊,可以让 客人拍照打卡。此外,他还利用闲置的 矿坑,打造矿山主题露营基地,以野奢风 格为主,专注为露营爱好者和深度玩家 提供露营场地。

如今,路里坑村持续出圈,节假日与 周末每天吸引着两三千人前来休闲游 玩,用"流量经济"推动路里坑村发展振 兴,打造出"人人有事做,家家奔共富"的 未来乡村美好图景。

路里坑村的运营思维是因地制宜的 发展思维,政府和市场的作用都得到凸 显。政府的目标是实现共同富裕,而"呆 村里"追求经济社会效益,两者结合,形 成有为政府、有效市场。

星星之火,可以燎原。在众多先行示 范的带动下,东案乡梅树底村的远山云间 旅游度假区正式开业,这个高山上的"世 外桃源"迎来了首批游客;新昌乡郭塘月 季共富产业园美了村庄、富了村民;矿语 奇园度假区逐渐成为常山夜经济又一张 对外宣传的"金名片"……一大批旺产业、 富百姓的文旅项目遍地开花、充满生机, 推动常山文旅融合之路越走越宽广。常 山在文旅高质量发展路上夯实底气、砥砺 锐气、迸发势气,打造优质文旅示范地。



三衢石林 李君平 摄

